

## • 临床应用 •

# 宫腔镜治疗子宫内膜息肉的疗效

白 彦

楚雄州武定县人民医院 云南武定 651600

**[摘要]** 目的 分析宫腔镜治疗子宫内膜息肉的疗效。方法 试验样本为我院接收的 72 例子宫内膜息肉患者，入选病例均来自 2018 年 4 月至 2019 年 7 月，按照随机数字表法将其分为观察组（36 例）与对照组（36 例），分别实行宫腔镜电切术和刮宫手术治疗，对比其临床疗效。结果 观察组患者治疗总有效率（97.2%）比对照组（77.8%）更高，手术时间、住院时间比对照组更短，术中出血量比对照组更少，组间比较  $P < 0.05$ 。结论 对子宫内膜息肉患者实施宫腔镜电切术治疗可取得很好的疗效，且手术操作简单、安全性较高、术后恢复快。

[关键词] 子宫内膜息肉；宫腔镜；刮宫手术

[中图分类号] R713 [文献标识码] A [文章编号] 2095-7165 (2020) 06-029-01

子宫内膜息肉是一类常见的妇科病，会引起不孕不育，影响患者日常生活，需尽早进行治疗。手术是治疗子宫内膜息肉的主要方式，传统刮宫术应用较广，但局限性也非常明显，其刮宫准确率较低，还会对宫腔内组织造成破坏<sup>[1]</sup>。近些年来宫腔镜电切术在该类疾病的治疗中得到广泛应用，且取得了较好的疗效，深受患者好评。本次试验就宫腔镜手术在子宫内膜息肉中的应用效果进行分析阐述。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

试验样本为我院接收的 72 例子宫内膜息肉患者，入选病例均来自 2018 年 4 月至 2019 年 7 月，按照随机数字表法将其分为观察组（36 例）与对照组（36 例）。观察组患者年龄在 25 岁至 50 岁之间，平均年龄为（36.1±4.1）岁；单发息肉 21 例，多发息肉 15 例；病程在 1 至 4 年之间，平均为（1.5±0.4）年。对照组患者年龄在 26 岁至 52 岁之间，平均年龄为（36.7±4.3）岁；单发息肉 19 例，多发息肉 17 例；病程在 1 至 3 年之间，平均为（1.4±0.5）年。观察组、对照组患者上述资料对比  $P > 0.05$ ，本次试验可行。所有患者均符合子宫内膜息肉的诊断标准，具备手术指征，且签署了试验知情通知书，排除三个月内使用过激素类药物者、子宫功能性出血者、子宫器质性病变者，本试验征得我院医学伦理委员会的批准。

### 1.2 方法

对照组予以刮宫手术治疗，术前一天晚上与手术当天清晨给予患者应用米索前列醇，剂量为 0.6 微克，经阴道途径用药，术前需嘱咐患者排空膀胱，行腰硬联合麻醉，使患者保持截石位，并扩张宫颈，置入宫腔镜，了解息肉具体情况，在宫腔镜的辅助下刮除息肉，在刮除效果满意后方可结束操作。

观察组予以宫腔镜电切术治疗，术前需嘱咐患者将膀胱排空，给予腰硬联合麻醉，指导其选取合适的手术体位，在宫腔内持续灌注氯化钠，并将宫腔压力维持在 100mmHg，之后扩张宫颈并置入宫腔镜，对宫腔情况进行探查，之后在宫腔镜的辅助下使用电刀从基底部切除息肉及周围组织，之后给予电凝止血，在切除效果满意后结束手术。

### 1.3 观察指标

观察对比两组患者的临床疗效、手术时间、术中出血量、住院时间。疗效判别标准：①如患者月经恢复正常且无痛经情况则视为“治愈”；②如患者月经量减少，痛经症状未见改善，则视为“有效”；③如患者症状体征无改善或者加重则视为“无效”<sup>[2]</sup>。治愈率和有效率之和为总有效率。

### 1.4 统计学方法

观察组、对照组患者的试验资料以 SPSS19.0 软件进行处理，同类计数资料与计量资料的差异分别采取卡方检验评估， $P < 0.05$  时组间差异明显。

## 2 结果

### 2.1 观察组、对照组患者临床疗效对比

观察组与对照组患者治疗总有效率分别为 97.2%、77.8%，组间比较  $P < 0.05$ ，详见表 1。

表 1：观察组、对照组患者临床疗效对比 [ $n$  (%)]

组别	例数	治愈	有效	无效	总有效率
观察组	36	23 (63.9)	12 (33.3)	1 (2.8)	35 (97.2)
对照组	36	18 (50.0)	10 (27.8)	8 (22.2)	28 (77.8)
$\chi^2$					6.222
P					0.013

### 2.2 观察组、对照组患者手术指标对比

观察组患者手术时间和住院时间均短于对照组，术中出血量少于对照组，组间比较  $P < 0.05$ ，详见表 2。

表 2：观察组、对照组患者手术指标对比 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数	手术时间 (min)	术中出血量 (ml)	住院时间 (d)
观察组	36	18.1±3.1	13.6±4.4	3.4±1.0
对照组	36	22.6±4.4	23.5±6.0	5.9±1.4
t		5.016	7.983	8.719
P		0.000	0.000	0.000

## 3 讨论

子宫内膜息肉在临床中比较常见，该病多因子宫内膜局部过度增生所引起，患者一般会出现子宫出血、腹痛、不孕、白带异常等症状，严重者可引起癌变，其危害性极大，需尽早治疗<sup>[3]</sup>。子宫内膜息肉在临床中多采取手术方式进行治疗，但手术方式的选择极为关键，传统刮宫术的应用效果尚不理想，宫腔镜电切术更值得推荐，宫腔镜电切术能通过宫腔镜检查明确患者病情，并采取电切方式切除异常组织，其切除准确率高，切除完全，术后不易复发，且这一术式操作简单、安全性高，受到患者一致好评<sup>[4]</sup>。本次试验结果显示，宫腔镜电切术相比于传统刮宫术治疗子宫内膜息肉的效果更好，其总有效率高达 97.2%，手术时间、住院时间更短，术中出血量更少，且两组差异具有显著性， $P < 0.05$ ，李文媛<sup>[5]</sup>的研究结果与此相似。

以上分析可以看出，对子宫内膜息肉患者实施宫腔镜电切术治疗可取得很好的治疗效果，建议将此护理方法在临床中推广应用。

## 【参考文献】

- [1] 李坤仪. 综合护理干预应用于宫腔镜下子宫内膜息肉摘除术患者的护理效果观察[J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2016, 37(26):3357-3358.
- [2] 周博, 贺欣欣. 手术室护理配合路径在宫腔镜子宫内膜息肉切除术中的应用价值[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2016, 10(9):199-199.
- [3] 郑疆, 陆莹. 不同孕激素预防宫腔镜子宫内膜息肉切除术后复发的临床观察[J]. 中国计划生育杂志, 2016, 24(10):707-709.
- [4] 郑晓霞. 宫腔镜电切治疗子宫内膜息肉的临床疗效观察[J]. 临床合理用药杂志, 2016, 9(8):133-134.
- [5] 李文媛, 裴晓洁, 李丽. 宫腔镜在子宫内膜息肉诊治中的应用[J]. 实用妇科内分泌杂志(电子版), 2016, 3(7):84-85.